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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.14 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 

CONCESSIONE DI CONTRIBUTI E DI BENEFICI ECONOMICI PER PERSONE IN 

STATO DI INDIGENZA O DI DIFFICOLTÀ           

 

 

L’anno duemilaventitre addì ventisette del mese di aprile alle ore 20:30 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono membri 

i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere No 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Sì 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere No 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



 

Il sindaco espone la presente proposta dichiarando che il presente regolamento va a disciplinare in 

modo più compiuto quello che veniva fatto già in passato con l’utilizzo del 5per mille, dunque viene 

data una normazione ufficiale a ciò che veniva fatto in passato. Lascia poi la parola all’ass. 

TROMBOTTO la quale dichiara quanto segue: 

 

________ 

Con l'approvazione e applicazione del "Regolamento per la concessione di contributi e di benefici 

economici per persone in stato di indigenza o di difficoltà", non si ha l'obiettivo di sostituire i 

contributi elargiti o gli interventi adottati dal Consorzio Intercomumale dei servizi socio 

assistenziali CISS, di cui facciamo parte, vengono piuttosto normate due tipologie di sostegni che il 

Comune può adottare quando presenti disponibilità finanziarie. Disponibilità legate ed entrate 

straordinarie (ad esempio nel periodo Covid abbiamo avuto sostegni per emissione di buoni 

alimentari o aiuto alla locazione, pagamento bollette ecc..) o a somme individuate annualmente nel 

bilancio di programmazione. 

Il regolamento ha altresì l'obiettivo di permettere l'erogazione di interventi economici secondo 

principi di universalità, uguaglianza e non discriminazione. 

Le tipologie di interventi possono riguardare: 

1) contributi straordinari da erogarsi "una tantum" descritti nell'articolo 5 

2) contributi ordinari da erogarsi tramite bando descritti nell'articolo 4 

I primi sono contributi eccezionali e contingenti a spese che non possono essere sostenute con le 

ordinarie risorse economiche della persona o nucleo famigliare, che vengono elargiti sulla base di 

specifiche valutazioni e adeguate motivazioni addotte dal servizio sociale. 

La seconda tipologia di contributo riguarda disponibilità che verranno erogate con apposito bando 

e sono finalizzate a sostenere il pagamento delle utenze domestiche, riscaldamento e canone 

locazione di qualsiasi cittadino residente nel Comune di Bricherasio con ISEE inferiore ai 

1200Euro 

Nel regolamento vengono precisate le modalità di presentazione della domanda, modalità di 

erogazione contributo e di rendicontazione nonché le cause di esclusione e revoca dei contributi 

 

Il cons FALCO F. chiede se sia un regolamento di propria iniziativa, se vi sia stato un intervento 

regionale e se ci sono regolamenti adottati nei comuni limitrofi. 

 

La risposta della cons TROMBOTTO è positiva in merito alla prima domanda mentre riscontra 

negativamente alle altre due domande, dichiarando che è un regolamento che l’ente ha pensato di 

adottare per avere una maggiore autorevolezza nelle modalità di erogazione dei contributi.  

 

Successivamente, 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

VISTA l’attuale situazione economico-sociale e la presenza sul territorio di persone impossibilitate 

a provvedere al proprio mantenimento e a quello della famiglia, fattore che espone al rischio di 

marginalità sociale; 

 

CONSIDERATO che il Comune di Bricherasio ha aderito con deliberazione C.C. n. 65 del 

28/11/1996 al Consorzio Intercomunale per l’esercizio delle funzioni dei Sevizi Socio assistenziali 

– C.I.S.S., cui demanda la gestione, in forma associata, degli interventi e dei servizi socio 

assistenziali di competenza, ai sensi della vigente normativa; 

 



CONSIDERATO che è volontà dell’amministrazione definire una forma di sostegno 

complementare a quelle erogate dal C.I.S.S., che sia finalizzata al superamento di difficoltà 

temporanee e straordinarie, integrando il reddito familiare senza sostituirlo; 

 

PREMESSO che il Comune di Bricherasio non risulta disporre di un regolamento volto a 

disciplinare l’erogazione di contributi e benefici economici in ambito sociale, relativamente a 

persone che si trovano in uno stato di indigenza o di difficoltà economica; 

 

VALUTATA la necessità di prevedere tre diverse forme di sostegno economico: 

- contributi ordinari da erogarsi tramite bando, finalizzati a sostenere il pagamento delle utenze 

domestiche, riscaldamento e canone di locazione; 

- contributi straordinari da erogarsi “una tantum”, per necessità contingenti legate a bisogni 

primari quali la salute, la casa, il lavoro; 

- buoni e voucher. 

 

PRECISATO che le somme destinate a tali scopi verranno erogate nei limiti delle disponibilità di 

bilancio e stanziate dalla Giunta Comunale; 

 

RICHIAMATE le “linee guida per l’applicazione dell’indicatore della situazione economica 

equivalente (ISEE) nell’accesso alle prestazioni sociali agevolate” approvate con deliberazione di 

Giunta Comunale n. 42 del 05/04/2006 e integrate con deliberazione di Giunta Comunale n. 12 del 

03/02/2014; 

 

VISTA la proposta di adozione del regolamento in materia di contributi per persone in stato di 

difficoltà, composto da n. 7 articoli, redatta a cura degli uffici comunali per la formale 

presentazione al Consiglio Comunale per l’approvazione;  

 

 

 

DATO ATTO dei pareri favorevoli, espressi ai sensi dell’art. 3 lett. b comma 1 e 2 del D.L. n. 

174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dai Responsabili interessati, o in caso di assenza del 

responsabile) dal Segretario comunale per quanto di propria competenza  

 

 

 

TERMINATA l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali dichiarazioni di voto sulla proposta 

sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g.; 

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione palese la quale ha 

dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 

Presenti: 

Votanti: 

Astenuti: 

Voti favorevoli: UNANIMI 

Voti contrari:   

 

DELIBERA 

 

1. di approvare il “Regolamento comunale per la concessione di contributi e di benefici 

economici per persone in stato di indigenza o di difficoltà”, composto da n. 7 articoli, per le 

motivazioni in premessa dettagliate e qui espressamente richiamate, allegato alla presente 

deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

 



2. di dare atto che il medesimo Regolamento di cui al punto 1, con effetto dall’entrata in 

vigore, sostituisce ogni precedente Regolamento con esso incompatibile;  

 

3. di dare mandato al responsabile dell’ufficio competente per gli adempimenti conseguenti al 

presente atto. 

 
 



Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


